知识点：三角形内切圆

和三角形各边都相切的圆叫做三角形的       ，三角形内切圆的圆心叫三角形的      .
例1.（2009湖北省荆门市）Rt△ABC中，
[image: image150.png]


．则△ABC的内切圆半径
[image: image2.wmf]r

=

______． 

例2. △ABC中，AB＝AC＝5，BC＝6，求△ABC的内切圆的半径长。

                                                              
[image: image3.wmf]
例3.任意△ABC中内切圆I和边BC、CA、AB分别相切于点D、E、F，求证：△DEF是锐角三角形。

                                                     
[image: image4.wmf]
[image: image1.wmf]9068
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同步测试1：(2009年宁夏自治区)如图，⊙O是边长为2的等边三角形ABC的内切圆，则图中阴影部分的面积为　　　　　　．

同步测试2：如图7-255，在矩形ABCD中，AB=6，BC=8，连结AC，△ABC和△ADC的内切圆分别为⊙O1和⊙O2，与AC的切点分别为E、F，则EF的长是(    )．

    (A)2    (B)7．5    (C)13    (D)15

[image: image5.png]55555




◆随堂检测
1．已知⊙O的半径为5㎝，点P到圆心O的距离为6㎝，那么点P的位置（   ）

A.一定在⊙O的内部


B.一定在⊙O的外部

C.一定在⊙O的上


D.不能确定

2.如图，AB是圆O的直径，AC是圆O的切线，A为切点，连结BC交圆
[image: image6.wmf]O

于点D，连结AD，若∠ABC＝45°，则下列结论正确的是（    ）
A．
[image: image7.wmf]1

2

ADBC

=

    B．
[image: image8.wmf]1

2

ADAC

=

    C．
[image: image9.wmf]ACAB

>

    D．
[image: image10.wmf]ADDC

>


[image: image11.png]



3.一个钢管放在V形架内，右图是其截面图，O为钢管的圆心．如果钢管的半径为25 cm，∠MPN＝60(，则OP＝(   ) 
A．50 cm      B．25[image: image12.wmf]3

cm      C．[image: image13.wmf]3

3

50

cm        D．50[image: image14.wmf]3

cm

[image: image15.png]



4.⊙O的半径为4㎝，若线段OA的长为10㎝，则OA的中点B在⊙O的____；若线段OA的长为7㎝，则OA的中点B在⊙O的____．

5.如图，等边三角形
[image: image16.wmf]ABC

的内切圆半径为3，则
[image: image17.wmf]ABC

△

的周长为　　　　．

[image: image18.png]



6.如图，∠ABC=90°，O为射线BC上一点，以点O为圆心、
[image: image19.wmf]2

1

BO长为半径作⊙O，当射线BA绕点B按顺时针方向旋转     度时与⊙0相切．

[image: image20.png]



7.如图，等腰[image: image21.wmf]OAB

△

中，[image: image22.wmf]OB

OA

=

，以点[image: image23.wmf]O

为圆心作圆与底边[image: image24.wmf]AB

相切于点[image: image25.wmf]C

．

求证：[image: image26.wmf]BC

AC

=

． 

[image: image147.png]



[image: image148.png]


8.已知O为原点，点A的坐标为（4，3），⊙A的半径为2．过A作直线
[image: image27.wmf]l

平行于
[image: image28.wmf]x

轴，交y轴于点B, 点P在直线
[image: image29.wmf]l

上运动．

(1)当点P在⊙A上时，请你直接写出它的坐标；

(2)设点P的横坐标为12，试判断直线OP与⊙A的位置关系，并说明理由.

9. [image: image149.png]


如图，已知AB为半⊙O的直径，EA⊥AB于点A，D是EA上一点，
且∠DBA =30°， DB交⊙O于点C，连结OC并延长交EA于点P．

（1）写出三个不同类型的结论：

（2）若⊙O的半径为
[image: image30.wmf]3

cm，求四边形OADC的面积
10.(2009年本溪)如图所示，AB是[image: image31.wmf]O

⊙

直径，[image: image32.wmf]OD

⊥

弦[image: image33.wmf]BC

于点[image: image34.wmf]F

，且交[image: image35.wmf]O

⊙

于点[image: image36.wmf]E

，若[image: image37.wmf]AECODB

Ð=Ð

．
（1）判断直线[image: image38.wmf]BD

和[image: image39.wmf]O

⊙

的位置关系，并给出证明；
（2）当[image: image40.wmf]108

ABBC

==

，

时，求[image: image41.wmf]BD

的长．
[image: image42.png]-




1.（2009河池）如图1，在⊙O中，AB为⊙O的直径，AC是弦，[image: image43.wmf]4

OC

=

，[image: image44.wmf]60

OAC

Ð=

o

．
（1）求∠AOC的度数；
（2）在图1中，P为直径BA延长线上的一点，当CP与⊙O相切时，求PO的长；
（3） 如图2，一动点M从A点出发，在⊙O上按逆时针方向运动，当[image: image45.wmf]MAOCAO

SS

=

△

△

时，求动点M所经过的弧长．
[image: image46.png]ANy



[image: image47.png]



2.(2009年潍坊)如图，在平面直角坐标系[image: image48.wmf]xOy

中，半径为1的圆的圆心[image: image49.wmf]O

在坐标原点，且与两坐标轴分别交于[image: image50.wmf]ABCD

、

、

、

四点．抛物线[image: image51.wmf]2

yaxbxc

=++

与[image: image52.wmf]y

轴交于点[image: image53.wmf]D

，与直线[image: image54.wmf]yx

=

交于点[image: image55.wmf]MN

、

，且[image: image56.wmf]MANC

、

分别与圆[image: image57.wmf]O

相切于点[image: image58.wmf]A

和点[image: image59.wmf]C

．
（1）求抛物线的解析式；
（2）抛物线的对称轴交[image: image60.wmf]x

轴于点[image: image61.wmf]E

，连结[image: image62.wmf]DE

，并延长[image: image63.wmf]DE

交圆[image: image64.wmf]O

于[image: image65.wmf]F

，求[image: image66.wmf]EF

的长．
（3）过点[image: image67.wmf]B

作圆[image: image68.wmf]O

的切线交[image: image69.wmf]DC

的延长线于点[image: image70.wmf]P

，判断点[image: image71.wmf]P

是否在抛物线上，说明理由．
[image: image72.png]lA'i*
4] ME% x




3.（09湖南怀化）如图，已知二次函数[image: image73.wmf]2

2

)

(

m

k

m

x

y

-

+

+

=

的图象与[image: image74.wmf]x

轴相交于两个不同的点[image: image75.wmf]1

(0)

Ax

，

、[image: image76.wmf]2

(0)

Bx

，

，与[image: image77.wmf]y

轴的交点为[image: image78.wmf]C

．设[image: image79.wmf]ABC

△

的外接圆的圆心为点[image: image80.wmf]P

．
（1）求[image: image81.wmf]P

⊙

与[image: image82.wmf]y

轴的另一个交点D的坐标；
（2）如果[image: image83.wmf]AB

恰好为[image: image84.wmf]P

⊙

的直径，且[image: image85.wmf]ABC

△

的面积等于[image: image86.wmf]5

，求[image: image87.wmf]m

和[image: image88.wmf]k

的值． 

[image: image89.png]



4.（2009年茂名市）已知：如图，直径为[image: image90.wmf]OA

的[image: image91.wmf]M

⊙

与[image: image92.wmf]x

轴交于点[image: image93.wmf]OA

、

，

点[image: image94.wmf]BC

、

把[image: image95.wmf]»

OA

分为三等份，连接[image: image96.wmf]MC

并延长交[image: image97.wmf]y

轴于点[image: image98.wmf](03)

D

，

．


（1）求证：[image: image99.wmf]OMDBAO

△

≌

△

；                                    

（2）若直线[image: image100.wmf]l

：[image: image101.wmf]ykxb

=+

把[image: image102.wmf]M

⊙

的面积分为二等份，求证：[image: image103.wmf]30

kb

+=

．


[image: image104.png]



5.(2009年达州)如图10，⊙O的弦AD∥BC,过点D的切线交BC的延长线于点E，AC∥DE交BD于点H，DO及延长线分别交AC、BC于点G、F.

(1)求证：DF垂直平分AC；（2）求证：FC＝CE；
（3）若弦AD＝5㎝，AC＝8㎝，求⊙O的半径.
[image: image105.png]B/ 10




6.(2009年义乌)如图，AB是[image: image106.wmf]0

e

的的直径，BC[image: image107.wmf]^

AB于点B，连接OC交[image: image108.wmf]0

e

于点E，弦AD//OC,弦DF[image: image109.wmf]^

AB于点G。

   （1）求证：点E是[image: image110.wmf]»

BD

的中点；

   （2）求证：CD是[image: image111.wmf]0

e

的切线；

   （3）若[image: image112.wmf]4

sin

5

BAD

Ð=

，[image: image113.wmf]0

e

的半径为5，求DF的长。

[image: image114.png]



7.（09湖南怀化）如图，直线[image: image115.wmf]DE

经过⊙[image: image116.wmf]O

上的点[image: image117.wmf]C

，并且[image: image118.wmf]OEODECDC

==

，

，

⊙[image: image119.wmf]O

交直线[image: image120.wmf]OD

于[image: image121.wmf]A

、[image: image122.wmf]B

两点，连接[image: image123.wmf]BC

，[image: image124.wmf]AC

，[image: image125.wmf]OC

．

求证：（1）[image: image126.wmf]OCDE

^

； （2）[image: image127.wmf]ACD

△

∽[image: image128.wmf]CBD

△

． 

[image: image129.png]



8.（2009年济南）已知，如图②，[image: image130.wmf]AB

是[image: image131.wmf]O

e

的直径，[image: image132.wmf]CA

与[image: image133.wmf]O

e

相切于点[image: image134.wmf]A

．

连接[image: image135.wmf]CO

交[image: image136.wmf]O

e

于点[image: image137.wmf]D

，

[image: image138.wmf]CO

的延长线交[image: image139.wmf]O

e

于点[image: image140.wmf]E

．

连接[image: image141.wmf]BE

、[image: image142.wmf]BD

，[image: image143.wmf]30

ABD

=°

∠

，

求[image: image144.wmf]EBO

∠

和[image: image145.wmf]C

∠

的度数．

[image: image146.png]
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